

思想政治理论教学科研部

【概况】 思想政治理论教学科研部（以下简称思政教研部）设有马克思主义基本原理概论教研中心、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论教研中心、中国近现代史纲要教研中心、思想道德修养与法律基础教研中心等 4 个教研中心，承担了全校从本科生到硕士、博士研究生的公共思想政治理论课程的教学和研究工作。

思政教研部建有马克思主义理论与思想政治教育研究所、国际政治研究所等 2 个校级研究所，宗教与和谐社会建设研究所、马克思主义社会理论研究所、中国特色社会主义研究所、中国近现代史基本问题研究所、公民教育与法治建设研究所等五个部级研究所和领导科学研究中心，拥有教育部高校辅导员培训和研修基地（浙江大学）、浙江省教育厅高校心理健康教育培训基地、浙江大学德育与学生发展研究中心（2013 年新建）。

马克思主义理论为“十二五”省高校重点学科。

思政教研部建有马克思主义理论博士后流动站，拥有马克思主义理论一级学科博士学位授予权，马克思主义理论一级学科硕士学位授予权和国际政治二级学科硕士学位授予权，是高校教师在职攻读硕士专业学位的培养单位。

思政教研部现有教职工 58 人（2013 年新增 5 人）。其中，教授 7 人、副教授 24 人（2013 年新增 1 人），博士研究生导师 7 人（2013 年新增 3 人），硕士研究生导师 23 人（2013 年新增 5 人），浙江省高等学校教学名师 1 人，浙江大学求是特聘学者（教学岗）1 人（2013 年新增）。

2013 年，招收博士研究生 9 人，硕士研究生 20 人；毕业博士研究生 6 人，毕业硕士研究生 23 人；2013 届毕业生就业率 100%。

科研总经费 53.92 万元，比 2012 年增幅 34.13%。在研的省哲学社会科学基金项目 6 项。2013 年，共出版专著教材 5 部，发表各级各类期刊论文 34 篇，其中权威刊物论文 3 篇、一级刊物论文 12 篇；获浙江省第十七届哲学社会科学优秀成果奖一等奖 1 项、二等奖 1 项、三等奖 2 项。

思政教研部积极开展国际交流与合作，国际学术交流互访频繁。2013 年，教师出国进修 2 人次、出国出境参加学术会议和交流共计 3 人次；共接待外国专家 15 人次，举办学术讲座 10 场；与齐根大学哲学学部签订合作协议，开展学术与教育研究交流、师生互访、学术资料信息共享等方面的合作。

附表：2013 年度学院基本情况（人文社科类）

项 目	数量	项目	数 量
教职工总数（人）	58	获国家社会科学优秀成果奖项目数（个）	0
教授数（人）	7	获国家级教育奖励项目数（个）	0
副教授数（人）	24	SSCI 入选论文数（篇）	1
具有博士学位的教师比例（%）	54	权威刊物论文数（篇）	2
国家“千人计划”入选数（人）	0	一级刊物论文数（篇）	12
长江学者奖励计划特聘教授数（人）	0	出版学术专著（部）	4
浙江省特级专家数（人）	0	在学硕士研究生数（人）	97
浙江大学光彪教授数（人）	0	（其中：专业学位研究生数）（人）	0
浙江大学求是教授数（人）	0	在读博士研究生数（人）	50
*国家和省级教学名师（人）	1	在校攻读学位的留学生数（人）	0
*入选国家千万人才工程数（人）	0	应届本科毕业生一次就业率（%）	0
*教育部跨世纪优秀人才培养计划获得者（人）	0	应届本科毕业生考研录取（出国）率（%）	100
*教育部高校优秀青年教师奖（人）	0	应届毕业研究生一次就业率（%）	0
国家重点学科数（个）	0	全国百篇优秀博士学位论文累计数（篇）	0
教育部人文社会科学研究基地数（个）	0		
国家人才培养基地（含教学、教育基地）（个）	0		
科研总经费（万元）	53.92	教师出国交流（人次）	2
其中国家社科基金比重（%）	0	学生出国交流（人次）	0
其中纵向经费比重（%）	85.2	举办国际学术会议数（次）	0
		社会捐赠经费总额（万元）	0

说明：教授数只统计教授，不包括其他系列的正高；副教授只统计副教授，不包括其他系列的副高人员数。

加*为累计数。

学院亮点

【思想道德修养与法律基础课入选国家精品资源共享课】 2013年10月，思政理论课程——“思想道德修养与法律基础”成功入选教育部第二批国家级精品资源共享课。该课程由马建青、王东莉两位教授领衔，在基础课教研中心全体教师齐心协力下，继2010年入选国家精品课程之后，不断丰富教学资源，改进教学方法，再次入选国家级精品课程建设项目。该课程也是浙江省唯一入选的思想政治理论课。

【马建青教授获聘浙江大学“求是特聘学者”（教学岗）】 马建青教授在思想政治理论课教师岗位上工作了30年。他热爱思想政治理论课教学，重视吸取多学科的知识来丰富教学内容，改进教学方法和手段，采取案例教学法、实践教学法、研究性学习法等，以提高课堂教学效果。把传道、授业、解惑有机结合起来，受到学生欢迎。他率领教学团队先后获得了“思想道德修养与法律基础”课的国家精品课程和国家精品资源共享课，先后主持3项浙江省教改项目，2项省重点建设教材项目和多项校级教改项目，作为负责人或主要参与者完成的教学成果获浙江省政府教学成果一等奖1次、二等奖2次，还在《教育研究》、《思想理论教育导刊》、《思想教育研究》等专业刊物发表数十篇教学教育研究论文。

【在浙江省第十七届哲学社会科学优秀成果奖评选中获佳绩】 近年来，思政教研部采取多种举措积极推进人才引进，助推青年教师成长。2013年董海樱、张彦、潘恩荣等三位副教授在省第十七届哲学社会科学优秀成果奖评选中获基础理论研究类一、二、三等奖各1项。

（徐晓霞）